



坚决克服麻痹思想 时刻绷紧安全之弦

众志成城抓好防灾减灾和安全生产工作

慕安会上的跨大西洋“寒流”

◎新华社记者

在第61届慕尼黑安全会议(慕安会)上,美欧跨大西洋伙伴关系成为全球媒体聚光灯下的热点话题。美国特朗普政府在乌克兰问题上的立场、与俄罗斯的接触,以及对欧洲国家内部事务的评论,让美欧之间的矛盾进一步凸显。分析人士认为,未来的美欧关系面临多重挑战,欧洲将不得不进一步推进战略自主。

美方指责遭遇反弹

“美国民主都能挺过(有‘环保少女’之称的瑞典青年环保活动人士)格蕾塔·通贝里十年来的批评,你们也能经受住(美国政府效率部负责人)埃隆·马斯克几个月(的批评)。”

美国副总统万斯14日下午在慕安会开幕首日的演讲中以自以为幽默的口吻对欧洲盟友说出上面的话,现场随后陷入一片沉默。

万斯的这场演讲在欧洲引发争议。由于美国总统特朗普在本届慕安会开幕前夕先后与俄罗斯和乌克兰领导人通话,各方格外关注美国在解决乌克兰危机方面的立场。然而,万斯在演讲中对此仅以“相信能在俄乌之间达成合理解决方案”一句带过,反而大谈“欧洲最大的威胁来自自身内部”。他用多个案例抨击欧洲对“政治表达”进行打压,指责欧洲背离了其基本价值观。有分析认为,此举有为欧洲各国极右翼政治势力站台之意。

万斯此番指责招致欧洲领导人强烈反弹。德国总理朔尔茨表示,德国绝不允许任何外部势力为了一己私利而干预本国的民主、选举和民意。欧盟外交与安全政策高级代表卡拉斯特,万斯的演讲试图挑起与欧洲的争端。

清华大学战略与安全研究中心副主任肖茜指出,万斯脱离往常欧美安全战略精英在这种场合的讨论轨道,



2月16日,在德国慕尼黑,安保人员封锁了举办慕安会酒店附近的道路。
新华社记者 张帆 摄

选择攻击、指责欧洲甚至给欧洲“上课”,把美欧之间的裂痕公开暴露出来。

乌克兰问题尽显分歧

14日下午晚些时候,万斯在出席慕安会期间同乌克兰总统泽连斯基举行会晤。观察人士此前预期,俄乌冲突有望在此次慕安会期间展现出和平谈判的迹象。但这场备受关注的美乌高层会晤并未达成重大实质性成果。

特朗普12日同俄罗斯总统普京通电话,通话时间长达近一个半小时。双方随后宣布同意就结束俄乌冲突开展“紧密合作”,并派遣各自团队“立即开始谈判”。美俄间的高调互动让欧洲方面开始担忧,未来乌克兰危机的谈判桌旁并未达成重大实质性成果。

然而,美国政府乌克兰和俄罗斯问题特使凯洛格15日在慕安会上对

欧洲盟友泼了一盆凉水。他在回答相关提问时表示,乌克兰的和平谈判桌上不会有欧洲的位置。

“这是……欧洲必须要站起来的时刻。”德国外长贝尔伯克同日对此表示,“我们对其他国家‘本国优先’的回应是‘欧洲团结’”,如果不是“欧洲式的和平”,欧洲就不会有任何和平。

另外,美欧之间关于未来如何向乌克兰提供安全保障也存在分歧。多名欧洲官员表示,允许乌克兰加入北约是为其提供安全保障最具性价比的方式。然而特朗普此前已明确说,乌克兰加入北约是“不切实际的”。美国防长赫格塞思也已表示,欧洲军队应成为确保战后乌克兰安全的主要力量,美国军队不会参与其中。

英国皇家国际问题研究所高级研究员阿米达·范赖伊说,美国在俄乌冲突的立场中充满了赤裸裸的私利,美国希望将欧洲防务的负担转移出去以控制本国国防开支,同时加大向欧洲出售武器的力度,从而确保欧洲继续依赖美国。

未来关系挑战重重

创始于1963年的慕安会是西方主导的国际战略和安全领域的重要年度论坛之一,作为美国与其他北约成员国对话的平台常被称为“跨大西洋的家庭聚会”。然而,本届慕安会上美欧之间分歧凸显,令跨大西洋伙伴关系遭遇“寒流”。

会议召开前,美欧之间的矛盾已经因新一届美国政府一系列“美国优先”的政策和表态而不断升级。会议主办方在10日发布的《2025年慕尼黑安全报告》中也对美欧新政府的相关做法表达了担忧。开幕式上,德国总统施泰因迈尔针对美欧新政府关于加沙地带战后安排的相关表态指责其根本不考虑既定的规则、伙伴关系和信任,并警告“无法无天绝不能成为世界新秩序的指导思想”。

中国社科院亚太与全球战略研究院研究员王俊生指出,特朗普有关吞并加拿大、购买格陵兰岛以及在关税贸易等问题上的言论引发欧洲对美国新政府不尊重现有国际秩序的不满,这成为本届慕安会上欧洲方面的最大焦虑之一。对于特朗普回归后的跨大西洋合作前景,欧洲也充满了不确定。

欧洲对外关系委员会近期发布的一份民调结果显示,在西班牙、法国、意大利、德国等欧洲主要国家,只有不到20%的受访者将美国视为拥有共同价值观和利益的“盟友”。

肖茜认为,欧洲在未来的跨大西洋伙伴关系上陷入一种矛盾心态,一方面希望美国不要减少对其投入,另一方面又不希望美国干涉其内部事务,不断强调欧洲的未来由自己决定。她认为,未来美欧之间的政策协调会面临更多困难,欧洲在这种困境下或将被迫进一步推进其战略自主。

新华社柏林2月16日电

法国总统:欧洲应加强自身防务与经济建设摆脱对外依赖

新华社巴黎2月14日电(记者 乔本孝)法国总统马克龙在英国《金融时报》网站14日刊登的专访中表示,欧洲应加强自身防务与经济建设,摆脱对外依赖。

马克龙说,美国总统特朗普回归白宫对欧洲是一场“电击”,特朗普的一些外交政策表态印证了世界陷入“极端的战略不确定性”,欧洲须完成“战略觉醒”,终止“战略依赖”。

马克龙说,欧洲应加强自身力量建设,减少对美国武器的依赖,更多采购欧洲本土生产的武器。同时,欧洲应放松监管及有关财政限制,

促进欧洲融合,增强国际竞争力。

对于美俄两国领导人同意就乌克兰问题启动谈判,马克龙说,这是通过谈判解决乌克兰问题的一个“机会窗口”,“各方应扮演自身角色”。涉及领土和主权问题应由乌克兰“单独”决定,而关于提供安全保障,以及在地区构建安全架构,则需要“国际社会特别是欧洲”的参与。

谈及特朗普就加沙地带的相关言论,马克龙说,迁走加沙居民将是“非常危险”的举动,加沙地带问题需要的是“政治解决方案,而不是一个地产方案”。

土耳其总统:强迫加沙居民迁移“不可接受”

新华社安卡拉2月14日电(记者 李振北)土耳其总统埃尔多安14日强烈谴责美国总统特朗普关于强迫加沙地带居民迁移的言论,称该计划“不可接受”。

在结束对马来西亚、印度尼西亚和巴基斯坦的访问后,埃尔多安当天在返回土耳其的航班上向记者表示,驱逐加沙地带居民的计划是“彻头彻尾的野蛮行为”,此举不会带来期待已久的和平,只会加深冲突、增加流血、加剧苦难。

埃尔多安指出,美国在中东的

战略存在严重缺陷,并在该地区作出“误判”。他说,任何政策都不能忽视该地区的历史和价值观。

埃尔多安强调,真正公平的解决方案至关重要,要尊重国际法和人权,并且要符合巴勒斯坦人民的意愿,确保实现可持续的和平。

特朗普4日表示,他希望美国“接管”并“长期拥有”加沙地带,而当前居住在加沙地带的巴勒斯坦人应被迁往别国安置。国际社会纷纷谴责这番言论,认为其违反国际法,“不可接受”。

遗失启事

泸定县自然资源局发不动产所有权证,证号:川(2022)泸定县不动产第0003683号,遗失作废。

不动产权利人:李天恒
稻城县事业单位登记管理局

发给稻城县桑堆镇综合服务站事业单位法人证书正本,统一社会信用代码:12513337MB0U83827A,遗失作废。

稻城县桑堆镇综合服务站